

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9. Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVI.—Núm. 15.621

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

VALENCIA MIÉRCOLES 5 MARZO 1913

Oficinas Miñana, 7 y 9

## La revolución en Méjico



El general Huertas (X) con un grupo de jefes y oficiales de su Estado Mayor

de la familia, y en ese caso lo que procede es la más amplia libertad de la escuela.

Pero prescindiendo de este contrasentido, hay que distinguir entre dos cosas que por la cuenta confunde al Gobierno: la enseñanza de una religión y la práctica de la misma. La enseñanza no es coacción; la práctica, sí. En nombre de la libertad y la tolerancia podría pedirse que no se impusiera a nadie el ejercicio de un culto, porque ese ejercicio iría contra los fueros de la conciencia, y la Iglesia es en este particular tan celosa de esos fueros, que lleva su respeto al derecho del padre de familia hasta el punto de prohibir que sin consentimiento de él se administre el bautismo del niño.

Pero la enseñanza de una religión es cosa que toca a la cultura, a los conocimientos más o menos útiles que debe poseer el hombre. Y en España, no ya considerando que, como reconocen todos, es católica, pero aunque creyeran honradamente que ha dejado de serlo, por el hecho de que lo fueran las generaciones precedentes, por la necesidad de saber cómo sentían y pensaban los que han hecho la historia, sería indispensable, para no dejar manca la cultura infantil, enseñar religión.

De suerte, que la supresión de esa enseñanza no podría estimarse como un homenaje a la conciencia y sí como una ofensa a la ignorancia.

Ya sé que hay quien dice: «Los padres de familia no quieren que se dé esa enseñanza a sus hijos, y la prueba está en que siendo voluntaria en los Institutos, ni el 30 por 100 de los alumnos se matricula en Religión.»

El hecho es cierto, pero hay antes otros más ciertos: que la enseñanza es cara y que a los padres de familia no les es indiferente ahorrarse un puñado de pesetas. Conviérase voluntariamente la matrícula de la asignatura que se considere más esencial, no ya en la enseñanza media, sino en la superior, y sucederá lo mismo. Ese argumento es, pues, más falso que Judas.

PATRICIO.

### En América del Norte

#### El nuevo presidente de los Estados Unidos

Telegramas de Washington dicen que ayer se posesionó Mr. Wilson de la presidencia de la República.

La comitiva, que era brillantísima, se organizó en la Casa Blanca. Mrs. Taft y Wilson, en la carroza presidencial, fueron entre aplausos y ovaciones a la puerta del Capitolio de Washington.

Delante del Capitolio había una tribuna y ante ella centenares de miles de personas, incluso muchas llegadas de Nueva York y otros Estados, para presenciar la ceremonia.

El presidente del Tribunal Supremo tomó juramento a Wilson. Después éste, descendió a la tribuna y pronunció un discurso inaugural.

Comenzó por fijar y enaltecer el triunfo de la política democrática, y seguidamente pasó a exponer el programa de la misma.

«Nuestra vida—dijo—contiene cosas grandes; las contiene en abundancia, pero con lo bueno vino también lo malo, y mucho oro fino ha sido corroido por el ácido... ¡con las riquezas, vino el derroche!»

Hemos malgastado gran parte de lo que debíamos haber empleado mejor, sin darnos cuenta de conservar la bondad de la naturaleza, sin la cual nuestro genio emprendedor hubiera sido inútil, impotente.

Hemos sido vorazmente pródigos, admirablemente despreocupados. Nos hemos sentido orgullosos de nuestro perfeccionamiento industrial, pero no nos detuvimos a pensar lo que costaba, el precio de las vidas sacrificadas, de las energías rendidas por el exceso de la carga; en el terrible y aterrador coste espiritual de hombres, mujeres y niños, sobre quienes recayó el peso muerto de tanta actividad.

Durante años y años, los lamentos de agonía de estos seres no llegaron a nuestros oídos porque nuestra vida se desarrolló lejos de minas y fábricas y lejos de aquellos hogares donde la terrible lucha por la vida tiene su peculiar estentó.

Con el Gobierno que cayó, igualmente caían muchas cosas secretas, en las que no hablamos detenido nuestra mirada. Aquel gran Gobierno que tanto amábamos, fué em-

pleado muchas veces para fines privados y egoístas, y los que así lo emplearon, se olvidaron del pueblo.

Por fin, una súbita visión nos puso ante los ojos nuestra propia vida. Vimos lo bueno confundido con lo malo; el decadente con el lleno de fe...

Nuestro deber es limpiar, reconstruir, restaurar, corregir lo malo, sin perjudicar ni alterar lo bueno; purificar y humanizar todos los procesos de la vida, sin debilidades ni flaquezas. Hasta ahora hubo algo cruel y falto de sentimiento en nuestra prisa por ser grandes y triunfar. Nuestro único pensamiento fué dejar a cada hombre que mirase por sí; dejar a cada generación que se cuidase de sí misma y por sí misma.

Recordemos bien que hemos sentido bases cuyo fin es servir por igual al humilde que al poderoso, con los ojos fijos en la justicia y en la equidad.

Lo recordamos con orgullo, pero hay que confesar que fuimos olvidados en nuestra prisa por ser grandes.

Hemos llegado ya al momento de la reflexión tranquila; ha caído de nuestros ojos la venda que nos impedía ver la luz, y nos hemos propuesto analizar todas las fases de la vida nacional en el crisol de la justicia, de la que tan orgullosos habíamos al principio, aunque luego la apartáramos de nuestro corazón.

Dentro de este plan hemos particularizado algunos puntos que debieran ser alterados a saber:

Unas tarifas nos apartan, por culpa nuestra, del comercio mundial, violando los principios de la tasación, y haciendo del Gobierno un fácil instrumento para servir a los privados intereses. Un sistema bancario de cambios, que hace 50 años tuvo razón de ser, por la necesidad que tuvo el Gobierno de restringir los créditos, pero que es sistema que retiene el capital en manos directivas, restringe la libertad, y limita los coparticipes del trabajo; explotando los recursos naturales del país sin renovarlos ni conservarlos.

Los cursos de agua que no se utilizan y pasan por llanuras vastísimas e incultas; los bosques que desaparecen velozmente sin orden ni concierto... porque hemos estudiado, acordado como ninguna otra nación, los más útiles medios de producción, pero no los precios ni la economía, como deberíamos haberlo hecho, bien como hombres de Estado o bien como simples particulares, pues el primer deber de la ley es amparar a la sociedad que la dicta. Asimismo deben ser alteradas las leyes de Sanidad, sobre pureza de alimentos y las que determinan las condiciones del trabajo.

El Sr. López Montes mostró conforme con las indicaciones de la presidencia, proponiendo se añadiese otra comisión con la denominación de Hacienda. El Sr. Serrano Larrey se adhirió a esta petición proponiendo el nombramiento de otra con la denominación de comisión Legal.

El Sr. Ibáñez Payés hizo atinadas observaciones, y después de hablar nuevamente los Sres. Izquierdo y Serrano y de hacer algunas aclaraciones el Sr. Belda, se suspendió la sesión para la designación de las comisiones, que quedaron constituidas en la forma siguiente:

Comisión Legal: Sres. Serrano Larrey, Meléndez, Samper y Llopias Sapina.

Comisión de Hacienda: Sres. Roigá, Ordeig, Guzmán Pajarón y Vives Liern.

Comisión de Propaganda: Sres. López Montes, Rodríguez de Cepada, Belda, Aguilar y Prensa local.

Comisión de Proyecto: Sres. Montañés, Fuster, Disanta, Gmeano, Bentrós, Serrano Larrey y Maestro.

Fué leído luego, por indicación del presidente, el telegrama, ya conocido, de los señores Boggia y Antoine, y el Sr. Izquierdo recordó que estos señores estuvieron en Valencia hace tiempo y lo que proponían no era aceptable, pues tenía como base el antiguo proyecto del Sr. Isla.

Añadió que a pesar de haber anunciado dichos señores su llegada para ayer, no había tenido el gusto de verles, y que cuando conferencia con ellos ya tendrá ocasión de conocer sus aspiraciones.

El Sr. Ibáñez Payés manifestó que también él le habían visitado los indicados señores, a los que dijo debían dirigir sus proposiciones por escrito al Ayuntamiento.

El Sr. López Montes propuso que las comisiones designadas sean presididas por diputados provinciales o concejales, y a propuesta del Sr. Samper se acordó que aquéllas se reúnan dos veces al mes.

La sesión terminó después de acordarse se forme una lista de pueblos y entidades que han ofrecido apoyar a Valencia, y de convenir en reunirse hoy las comisiones.

Las de Propaganda y Legal designaron presidentes a los Sres. Belda y Serrano Larrey, respectivamente.

## En la Diputación

### EL DIRECTO A MADRID

Ayer, a las cinco de la tarde, se celebró en la Diputación, y presidida por D. Juan Izquierdo, la Junta gestora del ferrocarril directo a Madrid. Asistieron el Alcalde señor Ibáñez Payés, Sres. López Montes por la Unión Gremial, Bonell por el Ateneo Mercantil, Roigá por la Cámara de Comercio, Aguilar por la Casa del Pueblo, Ordeig por la Economía de Amigos del País, senador Sr. Rodríguez de Cepada, diputados provinciales Sres. Belda, Serrano Larrey, Jiménez de Bentrós, Llopias Sapina, secretario de la Diputación Sr. Montañés, ingeniero jefe de las Obras del Puerto Sr. Fuster, concejales Sres. Maestro, Meléndez y Samper, Sr. Montañés y representantes de los periódicos locales.

Fué una reunión interesante, en la que hubo unanimidad de miras en lo que se refiere a no cejar en la nobilísima tarea de defender los legítimos derechos de Valencia.

El secretario Sr. Montañés leyó el acta de la sesión anterior, y el Sr. Izquierdo agradeció su designación para la presidencia de esta Junta. Explicó su última entrevista con el jefe del Gobierno y la que celebró con el señor ministro de Marina, de las cuales sacó la impresión de que no existía acuerdo acerca de un nuevo trazado, pues no se ha ocupado de ello el Gobierno. Añadió que no había visitado al ministro de Fomento atendiendo la indicación del señor conde de Romanones, quien le dio seguridades nuevamente de que el Gobierno quiere cumplir a toda costa la palabra que dió a Valencia de no anunciar la tercera subasta. Aconsejó calma y serenidad y que se procura por todos los medios no extravíar la opinión con folletos ni cartas que, aun inspirados en un fin noble y levantado, sirven para no precisar un criterio único. Hizo protestas de que sus palabras no envolvían censuras para los autores, y terminó proponiendo fueran designados los señores para formar las comisiones que han de activar los trabajos, y que a su juicio deberían denominarse de Propaganda, Ejecutiva y Técnica.

El Sr. López Montes mostró conforme con las indicaciones de la presidencia, proponiendo se añadiese otra comisión con la denominación de Hacienda. El Sr. Serrano Larrey se adhirió a esta petición proponiendo el nombramiento de otra con la denominación de comisión Legal.

El Sr. Ibáñez Payés hizo atinadas observaciones, y después de hablar nuevamente los Sres. Izquierdo y Serrano y de hacer algunas aclaraciones el Sr. Belda, se suspendió la sesión para la designación de las comisiones, que quedaron constituidas en la forma siguiente:

Comisión Legal: Sres. Serrano Larrey, Meléndez, Samper y Llopias Sapina.

Comisión de Hacienda: Sres. Roigá, Ordeig, Guzmán Pajarón y Vives Liern.

Comisión de Propaganda: Sres. López Montes, Rodríguez de Cepada, Belda, Aguilar y Prensa local.

Comisión de Proyecto: Sres. Montañés, Fuster, Disanta, Gmeano, Bentrós, Serrano Larrey y Maestro.

Fué leído luego, por indicación del presidente, el telegrama, ya conocido, de los señores Boggia y Antoine, y el Sr. Izquierdo recordó que estos señores estuvieron en Valencia hace tiempo y lo que proponían no era aceptable, pues tenía como base el antiguo proyecto del Sr. Isla.

Añadió que a pesar de haber anunciado dichos señores su llegada para ayer, no había tenido el gusto de verles, y que cuando conferencia con ellos ya tendrá ocasión de conocer sus aspiraciones.

El Sr. Ibáñez Payés manifestó que también él le habían visitado los indicados señores, a los que dijo debían dirigir sus proposiciones por escrito al Ayuntamiento.

El Sr. López Montes propuso que las comisiones designadas sean presididas por diputados provinciales o concejales, y a propuesta del Sr. Samper se acordó que aquéllas se reúnan dos veces al mes.

La sesión terminó después de acordarse se forme una lista de pueblos y entidades que han ofrecido apoyar a Valencia, y de convenir en reunirse hoy las comisiones.

Las de Propaganda y Legal designaron presidentes a los Sres. Belda y Serrano Larrey, respectivamente.

### Una aclaración

Por error de concepto, indudablemente, al tomar el extracto de la reunión celebrada anoche por la Junta del ferrocarril directo a Madrid, dice *El Mercantil* que el presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo manifestó que el proyecto publicado por nuestro periódico es exclusivamente de la Agencia Mencheta.

Lo que dijo el Sr. Izquierdo—según nos manifiesta el mismo interesado—es que tuvo conocimiento del citado proyecto por un redactor de la Agencia Mencheta, después de haber éste hablado con el señor ministro de Fomento.

Así es en efecto; la Agencia Mencheta, persistiendo en su propósito de dar informaciones de interés para Valencia y su región, celebró conferencias con personajes madrileños, partidarios resueltos del directo a Madrid, comunicándonos el resultado de estas conferencias, que merecieron ser reproducidas por los colegas locales.

Después conferenció también la Agencia Mencheta con otras personalidades, y transmitió sus opiniones, que tanto revuelo levantaron.

Manteniéndose de esta manera el fuego sagrado a favor del directo y se daban a conocer criterios y opiniones para que la Junta gestora pudiera formar juicio con completo conocimiento de causa.

Por lo demás, nuestra actitud en este importante asunto del directo es desde hace muchos años clara, transparente y bien definida.

Con Valencia siempre, y en todo momento, defendiendo con energía sus intereses.

Tanto es así que nuestro querido Director D. Francisco Peris Mencheta, cuando corrió grave riesgo de que muriera a mano airada el proyecto del directo y se habló de adoptar determinaciones extremas, se apresuró a poner en manos del Alcalde de esta ciudad la dimisión del acta de diputado a Cortes, para que la presentase cuando Valencia lo estimase oportuno. ¡Ditaron muchos diputados su ejemplo!

Si no estamos equivocados solo uno, el señor Azzati, hizo cosa análoga.

Y contra los hechos evidentes y contra nuestra actitud resuelta y decidida, no caben malevolencias que no pueden prosperar.

Valencia por el directo y los otros con Valencia siempre.

### Los belgas

El señor presidente de la Diputación provincial ha recibido un telegrama de los agentes belgas que vienen a ofrecer capitales para la construcción del ferrocarril directo Valencia-Madrid, participándole que llegarán esta noche.

## Noticias militares

### La Guardia civil

Los señores jefes y oficiales del tercio de la Guardia civil han cumplimentado hoy al señor conde de Serrallo para felicitarle por su nombramiento de Director general de dicho instituto.

El Sr. Echagüe ha estado deferentísimo con sus subordinados.

### Cortesía

Hoy han desfilado ante el señor conde de Serrallo muchísimas personas, entre ellas el señor Arzobispo de la archidiócesis doctor Guisasa, Rector de la Universidad Sr. Machi, director del Instituto general y técnico Sr. Allaga, el senador Sr. Dómine, el diputado a Cortes Sr. Lázaro, el provincial señor Guillén Ego, el concejal Sr. Amat, el director de la Compañía Valenciana de Tranvías, los Sres. Simulón, Dupuy de Lome, Hernández Cort, P. Calasanz Rabaza, Sanchis Gómez, interventor de Hacienda Sr. Diez, Tarazona y otros muchos.

También han cumplimentado a S. E. los generales Sres. García Menacho y Novella.

### Reparto de socorros

El próximo viernes, temprano, marchará el señor conde de Serrallo a Carcagente para distribuir los socorros a las familias de los soldados muertos en Melilla. De allí se trasladará a Játiva con igual cometido.

### Reparto equitativo

Los padres de un soldado muerto en Melilla (ocultamos sus nombres en honor del defensor de la patria) no viven juntos. La madre, una santa mujer, atiende con el sudor de su frente al sustento de otros dos hijos menores.

El padre es... lo contrario de la madre. El señor Capitán general, no encontrando equitativo que padre y madre obtengan la misma cantidad, ha hecho comparecer ante él al mal avenido matrimonio, y a presencia del dignísimo señor Arzobispo y otros respetables testigos, ha espuesto razones y ha dado consejos, que han determinado que el padre se contentase con 50 duros, cobrando 3.000 reales la pobre madre.

La conducta del señor conde de Serrallo ha sido muy elogiada.

La disgregación de los reclutas  
El señor Capitán general ha dictado hoy detalladas prevenciones para la disgregación de los reclutas concentrados en las cajas de reclutas, cuyas operaciones comenzarán mañana.

No las insertamos por su mucha extensión. Basta decir que están comprendidos en ellas hasta los detalles más insignificantes.

Servicio de la plaza para mañana  
Jefe de guardia, comandante D. Francisco Domínguez; parada, Mallorca; jefe de día, comandante de Mallorca D. Gregorio Lleó; imaginaria, otro de Otumba D. Alejandro Vicario; presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia D. Carlos Escario; visita de Hospital, primer capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, segundo capitán del 14; vigilancia especial, dos sargentos de Victoria Eugenia; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

**Don José Flores Tello**  
ha fallecido a las nueve de la mañana de hoy  
A LOS 31 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

Sus afligidos padres, D. Antonio y doña Manuela; hermanos, D. Antonio y doña Carmen; tíos, primos y demás familia ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana jueves, a las diez, desde la casa mortuoria, Mesen-Femares, 9, a la plaza de San Agustín, a lo que quedarán agradecidos.

**CANDIDATURA DE COALICIÓN MONARQUICA**  
PARA DIPUTADOS PROVINCIALES  
DISTRITO DE SERRANOS

**D. Vicente R. Martínez Ferrer**  
**D. Juan Pérez Lucía**  
**D. Fernando de Rojas García**  
**D. Juan Izquierdo Alcaide**

PARA «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»

### Crónica política

Madrid 4.

La primera jornada de las elecciones provinciales ha levantado en la prensa un movimiento casi general de comentario, en el cual no está saliendo muy bien parado el art. 29.

Y en este chaparrón de condenaciones comparte con él el honor de llevarse parte, no pequeña, el art. 24.

Caro es que con esos dos artículos, a pesar de ellos, si el cuerpo electoral no estuviera como lo está desengañado, las elecciones serían siempre tales elecciones, y no estaríamos en el caso de ver cómo se va por caminos que llevan a la anulación del sufragio.

Y el art. 24, menos popular que el 29, hace aún mayor daño al sufragio universal. La elección no es cosa muy plausible, y por ello sin duda la ley Mellado, que la prohíbe para los concejales, fué objeto de aplausos por todos los partidos. El art. 24, aclarado como lo fué en el sentido de que los diputados provinciales que quieran ser reelegidos pueden por sí propios proclamarse candidatos, es bastante inhumano.

Con él no solo se da vida legal a la elección no muy moral en sí, sino que facilita en las proclamaciones de candidatos en la forma dicha, cuando los que no han ejercido el cargo necesitan de tan pesada labor para ser proclamados, se cierra el paso a candidatos nuevos, de los que se podía esperar seguramente labor más estimable en la gestión provincial, ya que los viejos han demostrado hasta ahora que no hacen grandes cosas buenas, y que a veces realizan cosas merecedoras de censura.

El artículo 24, del brazo con el 29, nos lleva a la vergüenza de que puedan ser los cuerpos de diputados, vitalicios, vinculándose en un grupo de políticos de influencia bastante para evitar que se proclamen otros candidatos que ellos y para en amigable consorcio discutir, sin votación, de los puestos indeseables.

España es el país de las paradojas. No anda muy lejos de la realidad un diario de la mañana que ha dicho hoy que por extraña paradoja va a acabar con el sufragio en nuestro país precisamente la ley que declara el voto obligatorio y castiga a los electores que no ejerciten su derecho.

Son muchos los periódicos que claman porque la ley electoral sea reformada. En ciertos puntos sí que debe reformarse. So pena de que no nos importe que la conquista del sufragio muera en manos de gobernantes más democráticos que los de los tiempos en que se implantó.

Signa sobre el tapete el tema de las alianzas. La visita a Madrid del honorable conde de Seely ministro de la Guerra inglesa, ha dado lugar a muchos comentarios, a pesar de que el Gobierno ha dicho que nada tiene de relación con nuestra política internacional. La gente se va preocupando ya de estas cuestiones.

Hasta se discute si nos convendría una inteligencia con Alemania más que con Francia e Inglaterra y viceversa, y se discute por muchos apasionadamente.

En estas cuestiones de política internacional es difícil tener suficientes elementos de juicio para dar una opinión concreta. Altas de Estado, no conocidas si no de los hombres de Estado, puede haber que determinen la conveniencia de lo que a primera vista pudiera parecer inconveniente e inoportuno a los no iniciados en los secretos de la diplomacia.

Por eso nosotros nos abstenemos de decir nada de lo que el camino debemos seguir, llegado el momento de concertar una alianza.

Por nuestra situación geográfica parece más natural que nos entendamos con Francia e Inglaterra.

Hay razones de alta conveniencia que aconsejen una entente con Alemania?



SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 5, 4'30

Conferencia importante

A las seis y media de la tarde se reunieron en el despacho de la Presidencia el señor conde de Romanones...

Disponiendo que los exámenes extraordinarios del curso anterior para los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales...

La prensa

El Liberal, un su artículo de fondo dice: «Para todo español castizo, el ideal sería no satisfacer impuesto alguno.»

De ahí la desigualdad y las justas reclamaciones. El impuesto retribuyendo al inquilinato...

El Universal: Al tratar del asunto de la enseñanza religiosa en las escuelas, dice: «La enseñanza primaria es religiosa en casi todos los países cultos...»

El Debate: Publica un telegrama del Cardenal secretario de Estado de Su Santidad Sr. Merry del Val...

El País: Comentando las manifestaciones de la Epoca sobre la enseñanza religiosa en las escuelas...

El Radical: Ocupándose de la cuestión de las alianzas internacionales dice: «Déjanos en paz unos y otros.»

Contra los atropellos. Toda la prensa, con motivo del atropello de un chico por un tranvía...

La crisis azucarera. Dicen de Motril que ayer se celebró una importante reunión de fabricantes de azúcar...

El sistema europeo. En los círculos diplomáticos se dice que Rusia, para conmemorar el tercer centenario...

Crimen. Bilbau.—Un obrero de 20 años presentose en el gobierno civil...

De interés local. La Gaceta inserta una disposición abriendo concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Castellón a Lucena.

Lo que dice Romanones. A los periodistas, que le hemos visitado hoy, nos ha dicho el jefe del Gobierno:

Ha añadido que en breve se inaugurará una de estas obras.

Riegos

Una comisión de regantes de Elche ha visitado al Sr. Villanueva para hablarle del aprovechamiento de las aguas del río Segura.

Los ingenieros

Otra comisión del cuerpo de Minas ha visitado al ministro para darle las gracias por el real decreto sobre deslinde de atribuciones de los diferentes cuerpos de Ingenieros.

Recompena

El Rey ha concedido la banda de María Luisa a la señora doña Concepción Benítez de Beistigui por haber fundado un magnífico hospital en Pamplona.

Cargos en la Marina

Dicase que el Sr. Pidal mandará la escuadra. El general Sr. Aznar se ha posesionado hoy del cargo de comandante general de Alabarderos.

Toma de posesión

Después, con el general Sr. Sánchez Gómez, ha cumplimentado al Rey. Los generales mencionados han salido a los periodistas...

En Palacio

Las señoras marquesas de Comillas y de Cabreaga han cumplimentado esta mañana a la Reina doña Victoria para entregarle la bandera costada por las damas españolas...

Firma de Guerra

Ha sido hoy la siguiente: Ascendiendo a general de división al de brigada D. Francisco Villalón.

Ascendiendo a generales de brigada a los coroneles de infantería D. Francisco Hernández y de caballería D. Mariano Prestamero.

Ascendiendo a interventor de Guerra al general de división D. José Perol. Idem fiscal del mismo Tribunal al idem D. José Barraquer.

Nombrando comandante general de ingenieros de la segunda región al general de brigada D. Rafael Aguilar.

Idem para el mando de la segunda brigada de la cuarta división al general D. Federico Santa Coloma.

Para la primera brigada de la cuarta división al idem D. Eloy Hervás.

Para la primera brigada de la 13 división al D. Federico Alvarez del Manzano.

Para la vacante que este deja en la primera brigada de la quinta división (Valencia) al general D. Manuel Torres.

Concediendo cruces rojas del Mérito Militar a los primeros tenientes de la Guardia civil Sres. Risco y Adría.

Firma de Marina

Antorizando al ministro para presentar a las Cortes los proyectos de ley ampliando las plantillas del cuerpo jurídico de la Armada...

Antorizando el uso de gallardetes en los vapores-correos mercantes.

Cese del general de artillería de la Armada D. Juan Gallardo en la inspección de construcciones navales.

Nombrando inspector general del cuerpo y vocal de la Junta superior de la Armada. Nombrando para esta vacante el general de artillería D. Daniel González.

Nombrando para el mando del crucero «Pelayo» al capitán de navío D. Pedro Vázquez. Idem para el de «María de Molina» al capitán de fragata D. Francisco Yohán.

Ascendiendo al empleo inmediato al alférez de navío D. Juan Lajara, al contador de fragata D. Ladislao Gallego y al músico mayor de infantería de Marina D. German Oller.

Maniobras militares

Mañana realizarán maniobras en el puerto de San Fernando, sobre el Jarana, seis batallones de cazadores, un escuadrón de caballería y un regimiento de artillería.

Secorro en metálico

El Sr. Alba nos ha dicho que le ha sido entregado un pequeño donativo en metálico a la madre del pobre repartidor de Telégrafos muerto ayer por un tranvía.

Desvaneciendo errores

El gobierno de Cuba sigue negándose a admitir en sus puertos las mercancías procedentes de Canarias a pretexto de que existe allí la peste bubónica.

El origen del rumor parece obedeció al fallecimiento de un tuberculoso. El Sr. Alba ha telegrafado a las autoridades de Canarias para que desmientan, por cuantos medios estén a su alcance, el rumor de la existencia de la bubónica en aquellas islas.

MADRID 5, 18-15.

No hay peste

Los consules de Alemania e Inglaterra en Canarias han telegrafado a sus gobiernos desmintiendo que haya peste bubónica en aquellas islas.

En Palacio

El Rey ha recibido en audiencia a los generales Sres. Casanova y Pecheo, al interventor general Sr. Bonafex y al capitán de navío Sr. Bauzá.

De Gijón

Celebróse en el teatro la función a beneficio de las víctimas de Músel. Han sido dados de alta tres heridos. La mayoría mejora.

Para evitar desprendimientos de tierra en Músel se han disparado varios barrenos.

De Avila

Ha sido detenido un sujeto llamado Julio Hidalgo, que sacaba dinero a los padres de los reclutas ofreciéndoles que sus hijos serían destinados a los cuerpos que quisieran.

Para ello quiso ponerse de acuerdo con algunos sargentos, que, lejos de aceptar sus proposiciones, le entregaron a las autoridades.

De Orense

Comenzó en la Audiencia la vista del proceso contra los hermanos Manuel y Ramón Domínguez, que en julio último asesinaron a Indalecio Oboa y enterraron el cadáver en un jardín.

Un perro descubrió el cuerpo de la víctima. El tercer batallón del regimiento de Melilla recorrió 50 kilómetros en ocho horas. Dió la vuelta completa al Garufo. Después desfiló ante el comandante general.

De Melilla

Marchó a Madrid el general Jordana para conferenciar con el Gobierno acerca de la implantación del protectorado.

EXTRANJERO

Lo de Méjico

Paris.—Los zapatistas continúan combatiendo al gobierno. Recibense detalles del combate de Soconusco. Quinientos zapatistas se apoderaron de la estación. Llegó un tren con soldados del gobierno. Trábase combate y murieron todos los soldados.

Los viajeros huyeron campo a través. Algunos fueron capturados por los zapatistas, ignorándose la suerte que han corrido. La policía sigue capturando a presos libertados de la cárcel de Belem.

Entrevista comentada

Berlin.—Los periódicos comentan la entrevista que han tenido en Túlón los ministros de Marina francés e inglés.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 5, 17 10

Los metalúrgicos de Manresa. En el gobierno civil se han reunido esta mañana representantes de patronos metalúrgicos de Manresa con delegados de los obreros huelguistas. No han llegado a un acuerdo para la solución del conflicto.

En su consecuencia se reunirá en Manresa los patronos, los obreros y representantes de las entidades económicas para evitar que llegue a plantearse el lockout y evitar de solucionar la huelga.

Huelga soñacionada

En Sabadell ha quedado solucionada la huelga de obreros ebánistas.

Excursión escolar

Los alumnos de la Escuela de Comercio de Zaragoza, que llegaron anoche, han cumplimentado a las autoridades y han visitado los puntos más notables de la capital.

Pedro Miguelín movió lenta y negativamente la cabeza murmurando: «Dios me libre!»

«Eres una gallina, —repuso con marcado aire de desprecio el tentador. — Y le volvió la espalda diciendo: «Tú te arrepentirás.»

XXXVI. Pesada de sobra fué la marcha, a lo cual contribuía no poco la nada a gusto que iban andando los que más o menos de mal grado volvían a ir donde no pensaban volver ya.

Cuando a Vitoria hubieron llegado, era de noche. Hizoles formar en la plaza y allí mismo se pasó lista.

Desde luego se echó de ver que no habían llegado tantos como salieron de Miranda. Faltaban nueve individuos.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRIOLA DE LEVANTE. 5 de marzo de 1913.—Categoría: E. en T. (Equilibrio en Terral).

La misma distribución de presiones, a saber, las más altas en las latitudes del Sud del Continente, acusándose la mayor sobre nuestra Península (Valladolid 776'3 mm.) y las más bajas por las latitudes del Norte.

Temperaturas regionales: Máxima, 21. Murcia, 18. y 19. B. y C. Vientos fuertes del SW. en el Océano. Levante en el Estrecho de Gibraltar. Bonanza en el Mediterráneo.

“CORAZON ADETRONTO”

Publicar un libro de poesías en estos tiempos, sin otra mira que la de satisfacer legítimos anhelos del alma, es ya un mérito sobrealiente, un sacrificio digno de los tiempos heroicos.

Además a este mérito otro más positivo, el de ofrecer al público verdadera poesía, trozos de alma, envueltos en una forma impecable, es ya el summo de la perfección.

Todo esto encontramos reunido en «Corazón adentro», del distinguido literato Juan Laguna. Hay en esta colección de poesías versos de indudable belleza, concepciones atrevidas de un encanto delicioso.

Forman el libro, lujosamente editado, una colección de poesías sueltas a cual más bella. En todas ellas campea la inspiración y un estilo sobrio, tajante, atrayente.

Es el espíritu de Laguna clásicamente cristiano. En su obra no hay que buscar alambicamiento ni modernismo, que en la generalidad de los casos sólo sirven para ocultar la falta de inspiración.

Es un espíritu creyente, áfico y mundano. Es Laguna en la poesía algo de lo que representa Valle Inclán en la prosa.

Y si el autor no está conforme con esta nuestra modesta apreciación, que nos perdona.

Siempre quedará a su favor el hecho de que su libro de poesías nos lo hemos leído de un tirón y nos ha sabido a gloria.

Gómez y otros muchos.

Lo de los Balcanes

La paz en Oriente

Dicen de Viena que entre los diplomáticos circula con insistencia y con caracteres de exultación una interesante versión acerca de la proximidad de un importante acontecimiento relacionado con el término de la lucha en los Balcanes.

Se asegura que en plazo muy breve se reunirán de nuevo los delegados de las potencias interesadas para llegar a la conclusión del convenio.

El detalle más importante es el referente a las condiciones del pacto.

Parece que las proposiciones, que son secretas, han sido sometidas a los respectivos gobiernos, los que han deliberado ya sobre esto, hallándose conformes, por lo que servirán de base al tratado.

Se afirma que la proposición presentada por Turquía ha sido rechazada.

Según dicen de Londres, la cuestión que entra los Estados balcánicos y Turquía se discute ahora con más grande empeño, y en la que hay mayores dificultades, es la referente a la indemnización de guerra que Turquía aspira a pagar a los Estados balcánicos, además de los territorios que los cede.

El gobierno otomano se niega a pagar indemnización, diciendo que bastó a hacer con perder toda la Turquía europea, excepto el vilayato de provincia de Constantinopla, que es lo que pide que se le deje.

Los embajadores de las grandes potencias en Londres siguen discutiendo este extremo de la indemnización.

En cuarta plana

Crónica religiosa. Sucesos. Toros y toreros. Sección de espectáculos.

FOLLETIN

Valle de lágrimas

(CONTINUACIÓN)

Quedaba y arrancándole a primas y bordones con las largas uñas de su diestra una serie de delicados arpegios, que sirvieron de preludio y de acompañamiento, luego a nueva copla.

Una pena quita pena, Un dolor quita dolor. Pero amor no quita amor.

Para replicarle iba el primer cantor, y ya pautaba el obligado acompañamiento, cuando acalló su música el finísimo arpegio de una bandurria con que otro de sus compañeros de viaje atrajo las miradas y la atención de todos, cantando con primorosa voz de tenor.

No me hables de penares, Ni me digas de quereres, Que dejé mi amor muy lejos, Y quizás no vuelva a verle.

Éra tal el sentimiento que se revelaba en la música y en el canto y hasta en el dejo con que el cantor se expresaba, que más de diez de los que le escuchaban quedaron mirándole con acandilados ojos.

También a Perico le dió un vuelco el corazón al oír la copla, como que muy

lejos quedaba igualmente el sér a quien idolatraba.

Y de su mente enseñoreábase la duda de si lazararía, la suspirada dicha de volver a ver.

Con cuyos pensamientos perdióse de vista el mundo entero y ya no se acordó más que de su Mercedes, ni tuvo más oído para las otras coplas, que sin interrupción iban sucediéndose las unas a las otras, tal como se suceden las ideas, aún no teniendo entre sí relación ni coherencia alguna.

Que fué cabalmente lo que a Perico le acaeció en aquel entonces.

Empezó por encasquetarse en la memoria, y perdiósele la palabra, aquellos cuatro versos que el tenor había cantado, repitiéndolos mentalmente, como quien trata de aprenderse una lección.

Sobre todo, los dos últimos los hallaba que le sentaban tan admirablemente, que él, en verdad, no los habría hecho mejores ni más apropiados; como que parecían hechos de encargo.

Que dejé mi amor muy lejos, Y quizás no vuelva a verle! Qué otra cosa podía sucederle a él? Y si esto llegaba a suceder, ¿qué sería de su Mercedes y de aquel hijo a quien ya antes de venir al mundo se le preparaban los males que debían convertirle, desde luego, en un valle de lágrimas?

No era aquella la vez primera que semejantes pensamientos venían a torturar su imaginación.

Pero con los pensamientos acaeció, a veces, lo que con las moscas, que siempre acuden allí donde no se las llama y donde no se las quiere.

Y Perico, la verdad sea dicha, hubiera preferido que aquellos pensamientos no le viniesen tan a menudo.

Porque cada vez que se le reproducían, sentíase flagelar el ánimo, casi a renglón seguido acudíasele otro, que él habría desado no le acudiera.

Acordábase de Arcadio.

Cosa, por otra parte, no difícil, puesto que su tentador no le había perdido de vista desde que subieron al tren en Burgos, y se hallaba sentado en el banquillo fronterero al suyo, haciendo como que no se fijaba en él y aparentando estar muy enfogado en animadísimo diálogo con otro de sus compañeros.

Vale, pues, y recordaba la conversación que en el patio del hospital sostuvieron aquella mañana misma a la hora del rancho.

Y naturalmente, reproducíase en la mente la idea de la deserción.

Huir, cuando se aproximaba la hora del peligro. Ya hemos tenido ocasión de convencernos de que Pedro no era cobarde. Podía no tener fe, ni hallar lógica en la causa que defendía, lo cual le puede pasar a cualquiera en cualesquiera circunstancias de la vida.

Más está, a su entender, no era causa suficiente para cometer semejante acción,

que le pareció tener todas las condiciones de un crimen.

Todo esto, que anoto en tan breves líneas, fué objeto de largas meditaciones para Miguelín.

Amalgamábanse en su cerebro las ideas más encontradas y contradictorias.

La imagen de Mercedes confundíase con la de él mismo, corriendo a campo á través u oculto en el fondo de algún barranco inescudriñable, y le parecía que el fugitivo resultaba achicado y repulsivo al lado de lo grande y admirable que resultaba su mujercita, aguantando resignada la tormenta.

Inconscientemente sus ojos se fijaron en el brillante y sereno cielo azul que se extendía delante de él.

Su espíritu se elevó en alas de la piedad que su bendecida madre le inculcaba y pidió consejo a Aquella que puede y sabe darle cuando se le pide bien.

Sin que intentara averiguar el porqué, acudiósele de improviso aquella copla que oyera de los labios de Rosario, en la noche de la fiesta a la Virgen de las Maravillas.

«Eres la sola esperanza Que mi alma en el mundo tiene: Contigo no ha de decirse Que quien espera, se pierde.»

Y sus labios se agitaron a impulsos de una plegaria.

Gracias a las contiendas fratricidas que regaban con sangre española los campos de nuestra desdichada nación, habíase tenido que interrumpir el servicio en aquella línea.

El tren no pasaba de dicho punto. Desde allí a Vitoria habíase establecido un servicio de coches.

La proximidad del teatro de las operaciones hacía que el número de viajeros que recorrían las poblaciones de aquella Región fuese bastante reducido.

Un viaje diario del carruaje era suficiente.

Las tropas, de consiguiente, que a dicho punto se dirigían, debían salvar el trayecto a pie.

Al bajar éstas del tren, formáronse en pelotones, cada uno de los cuales comprendía a los que procedían de un punto distinto.

Los de Burgos se hallaban a la cola. Habían sido los últimos en embarcarse y les tocaba también el último puesto en la columna que con todos juntos se estaba formando.

Arcadio fué a colocarse al lado de Perico. —Y bien! —le dijo en voz baja, aprovechando un momento en que los dos podían hablar sin ser oídos; —no te decides todavía? —¿A que? —preguntó aturullado el marido de Mercedes. —Pues a tomar soleta!

